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Шановні учасники 
 конференції!Вітаю вас з нагоди проведення Науково-практичної конференції з міжнародною участю «Складові наці-ональної безпеки в умовах воєнного стану», яка відбулась у важкі для нас часи. Доля примусила нас зіткнутися з викликами та випробуваннями вій-ни. В умовах збройного конфлікту, де забезпечення безпеки держави є головним пріоритетом, ваша участь у цій конференції має особливе значення та сим-волічне підтвердження того, що наука ніколи не зупиниться навіть у найважчі часи.Ваші дослідження та зусилля заслуговують вдячності та захоплення, оскільки вони продовжують рухати науку та суспільство вперед. Ви, вчені та дослідники, є світлими при-кладами мужності, які не лише досліджують нові горизонти, але й впливають на розвиток нашої держави.Ця конференція стала можливою завдяки вашій впев-неності в тому, що наука та знання є наймогутнішими ін-струментами для подолання негараздів і небезпек. Ви, нау-ковці, зберігаєте вогнище істини та розуму, а ваш внесок у різні галузі знання є надзвичайно цінним для нашої держа-ви в ці складні часи.Важливо, що ваша праця надалі сприятиме розвитку нашої держави та збереженню нашої ідентичності в умовах воєнного стану. Ваша здатність до аналізу, критичного мис-лення та інновацій дають надію на світле майбутнє нашої України.Пам’ятайте, що міцна наукова спільнота – це не лише джерело знань, але й міцний фундамент для стійкості нашої 
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України. Залишайтесь на передовій наукових досліджень, даруйте свої знання та вміння нашому суспільству, і разом ми зможемо здолати будь-які перешкоди та проблеми.Вітаю вас із вдячністю за вашу активну участь у цій конференції. Нехай ваші обмін поглядами, ідеї та знання допоможуть у подоланні викликів, які стоять перед нашою державою. Дякую вам за відданість науці та внесок у станов-лення сучасної України.З найщирішими побажаннями,
В.о.Ректора 
Національного універси тету охоро-
ни здоров’я України імені П.Л. Шу-
пика. д.мед.н., професор, академік 
НАМН України, Заслужений лікар 
України В’ячеслав КАМІНСЬКИЙ
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верситету 

Зарубіжний досвід організації надання 
соціальних послуг на місцевому рівніПовноцінна ефективна система соціального захисту забезпечує: гідне соціальне існування людини, повагу до її честі та гідності; комплексний обсяг використання системи соціального простору; обґрунтований та законодавчо закрі-плений розподіл соціальних послуг, виплат і пільг у сформо-ваній системі; забезпечення ефективності функціонування установ соціального захисту населення.Для вирішення поставлених завдань створюється дер-жавна система, яка включає законодавче, правове та органі-заційне забезпечення її існування, систему органів різного рівня, контроль за їх діяльністю, державне фінансування окремих програм, залучення громадськості до системи со-ціального захисту населення через громадські організації, фонди, неурядові та міжнародні фонди [1].
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Світовий досвід засвідчує, що побудова взаємовідно-син у соціальній сфері не тільки підвищує рівень існування людини в суспільстві, але і формує її ставлення до держави та процесів, які в ній відбуваються. Водночас, наявний сві-товий досвід виступає ключовим чинником, який необхідно враховувати з метою подальшого удосконалення державно-го управління такими процесами, що зараз відбуваються в Україні. Це суттєво стосується системи соціального захисту та надання соціальних послуг, які динамічно розвиваються в сучасному суспільстві. Слід зазначити, що соціальна сфера окремих країн характеризується певними особливостями надання соціальних послуг з точки зору врахування їх кіль-кісних і якісних характеристик, а також ступеня державного регулювання [2].При аналізі системи та особливостей надання соці-альних послуг, особливо, здійснення соціального супроводу сімей (осіб), які перебувають у складних життєвих обстави-нах, враховувався досвід розвинутих країн, таких як Фран-ція, Німеччина, Великобританія та США, які мають найви-щий рівень соціального розвитку.Надання соціальних послуг у Франції відбувається за такими напрямками: 1) охорона здоров’я (охорона здоров’я матері та дитини, служби допомоги в хатній роботі, устано-ви для людей з обмеженими можливостями); 2) освіта (соці-альна допомога в школах: медсестри та няні, соціальні пра-цівники та психологи, соціальні послуги в університетах); 3) правосуддя (соціальні служби та установи для злочинців, ув’язнених та їхніх сімей); 4) молодіжна сфера та спорт (ку-рорти, літні табори тощо); 5) містобудування; 6) сільсько-господарські кооперативи; 7) професійне навчання [3].у Франції соціальний захист є одним із найперспектив-ніших напрямків соціального захисту населення. У країні діє розгалужена система соціальних послуг із значним перелі-ком соціальних послуг, які громадяни можуть отримати в 
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різних сферах суспільного життя (охорона здоров’я, освіта, юстиція, спорт, робота та професійне навчання).Варто зазначити, що у Франції вирішено питання про співвідношення ролі державних і недержавних інституцій у наданні соціальних послуг та їх якості. Звертаючись до дос-віду Франції, можна побачити, що управління соціальними послугами в цій країні здійснюється на національному рівні двома міністерствами – Міністерством соціальних відносин та солідарності та Міністерством охорони здоров’я, зі справ сім’ї та інвалідів Франції. На місцевому рівні діяльність ор-ганів місцевого самоврядування в регіонах, департаментах і муніципалітетах часто збігається. Великі підприємства, лікарні та державні організації мають власних постачаль-ників соціальних послуг. У Франції важливу роль відіграють приватні (некомерційні) організації, які доносять ініціатив-ні ідеї в цій сфері до уряду та керують наданням соціальних послуг за фінансової підтримки державних органів.У Німеччині надаються такі типи соціальних послуг: 1) послуги соціального забезпечення (наприклад, пов’язані з безробіттям, пенсіями та охороною здоров’я); 2) послуги соціальної підтримки (форми оплати для людей з обмеже-ними можливостями та інших громадян, які не мають права на певний дохід через відсутність працездатності та інших прав на виплати); 3) послуги соціальної допомоги сім’ям з дітьми, постраждалим від війни, особам з інвалідністю та ба-гатьом іншим категоріям громадян.Аналізуючи розвиток систем соціального забезпе-чення Німеччини, встановлено, що діяльність установ під-тримки сім’ї (людей), молоді та дітей реалізується в Німеч-чині державними та громадськими організаціями, які тісно співпрацюють між собою на засадах субсидіарності, згідно з якими держава виконує лише ті функції, які не можуть взяти на себе громадські організації і які не входять до компетен-ції місцевої влади, що надає перевагу недержавним органі-



495

Матеріали науково-практичної конференції з міжнародною участю

заціям над державними. У Німеччині до надання соціальних послуг часто залучаються волонтерські організації, які не мають офіційного статусу [4].У Німеччині використовуються такі альтернативні форми соціальної допомоги сім’ї: системне консультування сімей з кількома проблемами; пошукова сімейна терапія; управління активізацією сім’ї (фокусується на кризовій си-туації сім’ї, якій загрожує переїзд із звичайного середовища в чуже, невідоме середовище); «сім’я в центрі уваги» (поєд-нує форми короткострокової та довгострокової допомоги). Крім цієї професійної допомоги в Німеччині існує також так зване «шефство над сім’ями», яке здійснюють громадські ор-ганізації, церковні громади, волонтери в рамках «Регіональ-них асоціацій для сім’ї»; завданням яких є щоденна підтрим-ка сімей та профілактична робота з ними.У Великобританії важливу роль у регулюванні соціаль-них послуг для громадян відіграють певні принципи. Отже, принципи надання соціальних послуг передбачають: повну автономію та децентралізацію суб’єктів надання соціальних послуг, соціальну інтеграцію, розвиток соціальних послуг на місцях для конкретних потреб, відповідальність органів міс-цевого самоврядування за якість наданих послуг.Служби соціальної допомоги в країні спрямовані на сприяння соціальній інтеграції, підтримуючи людей жити більш незалежно в суспільстві. Широкий спектр послуг із за-хисту дітей, соціальної роботи, догляду за дітьми та інших послуг забезпечує захист і профілактику вразливих верств населення. При цьому важливо, що у Великій Британії ви-значення потреб населення у сфері конкретних соціальних послуг, специфіки їх надання та нормативне закріплення, контроль їх якості здійснюється на місцевому рівні, що знач-ною мірою сприяє врахуванню реальних потреб суспільства при реалізації нормативно-правових актів у конкретній сфе-рі.
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У Великій Британії велике значення надається пи-танню соціального захисту, в тому числі послуг для дітей з обмеженими можливостями. При цьому важливу роль ві-діграють органи державної влади, які хоч і не відповідають тенденціям більшості країн до посилення ролі громадських організацій у соціальному обслуговуванні громадян, проте забезпечують досить високу якість соціальних послуг, кон-троль за якістю, а головне, належне та своєчасне їх фінан-сування.В США система соціального забезпечення є складною і досить різноманітною, її відмінною рисою є децентраліза-ція. У США немає єдиної загальнонаціональної централізо-ваної системи соціального забезпечення. Вона складається з різних типів програм, які регулюються федеральними ор-ганами влади, законодавством штату або їх спільними зу-силлями. Індивідуальні програми приймаються місцевою владою. Державна система соціального забезпечення чітко поділяється на дві сфери: соціальне страхування та соці-альна допомога. Їх відрізняє використання різноманітних джерел фінансування, зокрема державна допомога випла-чується тільки з бюджетних коштів: федерального бюджету, бюджетів штатів або місцевих органів влади. Ця система, яка передбачає створення структур допомоги бідним, розвива-ється з 1960-х років.Сьогодні в США існує декілька значних і понад 70 об-межених державних програм допомоги. Найважливішими з них є Програма гарантованого доходу, Програма допомоги сім’ям (PFDS), Продовольча програма, Програма житлових субсидій і Програма Medicaid. Що відрізняє США від інших країн, так це надзвичайно велика кількість приватних (ко-мерційних) громадських організацій. Вони фінансуються за рахунок благодійних внесків, доходів громадян та держав-них коштів на окремі програми. Ці організації відрізняються не лише за характером своєї діяльності, специфікою послуг, 
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які вони надають, а й за сферою діяльності в межах громади, регіону та країни. Основною ланкою цієї системи є так звані соціальні агентства.У США одержувачі допомоги, якщо для цього є дійсно вагомі причини, можуть отримувати декілька видів допомо-ги по безробіттю одночасно або отримувати інший вид до-помоги, якщо термін дії одного виду допомоги закінчується. Бенефіціарами соціальної допомоги в США є як соціально слабкі громадяни, так і члени їх сімей, якщо вони не мають інших джерел доходу [5].Коли ми говоримо про соціальні послуги, не можна не згадати про фінансування цих послуг. Фонди розвитку гро-мади можуть відігравати значну роль у вирішенні фінансо-вих питань розвитку громади. Фонд громади (Community Foundation) – загальновживане визначення громадських фундацій, що залучають кошти донорів, громадян, інколи держави та спрямовують їх на користь громади. Функція фонду спрямована на конкретну територію і виступає як благодійна структура для населення, якій можна довіряти і яка б ефективно вирішувала спільні проблеми. Характер-ною рисою цієї форми благодійних установ є територіальна обмеженість діяльності та орієнтація на конкретну громаду та її потреби. Під громадою найчастіше розуміють особливе середовище, що включає громадян і територію, що включає всі вікові, етнічні, релігійні та соціальні групи населення [6]. Уособленням фонду громади є організація – донор, яка об’єд-нує доходи та активи з різних джерел – приватних, корпора-тивних, державних, і спрямовує їх на задоволення конкрет-них потреб цієї громади.Порівнюючи країни ЄС та США, можна констатувати, що незважаючи на характерні відмінності у наданні соці-альної допомоги, ці країни є соціально орієнтованими (див. табл. 1).
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Таблиця 1
Порівняльна характеристика організації систем  

соціальних виплат в Німеччині та СШАНімеччина США
Коротка харак-

теристика
- високий рівень орга-нізації надання соці-альної допомоги; - розміри соціальної допомоги встановлю-ються з урахуванням реальних потреб їх от-римувачів; - впорядкованість соці-ального законодавства;- значна увага до про-блем біженців.

- допомогу отримують  беніфіціари та члени їх сімей, які не мають інших джерел доходів та можливостей пра-цювати;- високий рівень соці-ального захисту;- наявність соціальних програм, спрямованих на боротьбу з бідні-стю.
Джерело  

фінансування 
соціальної  
допомоги

Бюджети федераль-них земель та муніци-палітети Державний бюджет, бюджети штатів
Законодавство Федеральний закон про соціальну допомогу, Кодекс соціального права

Конституція
Види соціальної 

допомоги 
- базова соціальна допомога для літніх і непрацездатних лю-дей; - підтримка дітей та молоді; - житлова допомога;

- соціальна допомога по старості і втраті году-вальника, у тому числі і пенсійні виплати; - допомога на вижи-вання; 



499

Матеріали науково-практичної конференції з міжнародною участю

- допомога на дітей; - допомога біженцям; -допомога безробітним - страховка по інвалід-ності; - допомога з безробіттяРозроблено автором за: [7]Зарубіжний досвід таких країн, як Франція, Німеччи-на, Велика Британія та США, переконливо показує, що со-ціальна сфера є одним із пріоритетних напрямів державної політики, важливим вираженням якої є підтримка сімей (людей) у різних соціальних сферах та складних життєвих ситуаціях.Серед напрямів використання зарубіжного досвіду на-дання соціальних виплат можемо виділити: приведення роз-мірів соціальних виплат до реальних потреб їх одержувачів; впровадження системи обов’язкового медичного страхуван-ня; охоплення системою соціальних виплат лише населення без засобів до існування та працездатності; забезпечення спрямованості та справедливості надання соціальних ви-плат шляхом посилення контрольних функцій органів соці-ального контролю; диференціація допомоги по безробіттю, що зумовлює індивідуальний підхід та високий рівень захи-сту від безробіття осіб без альтернативних джерел доходу; надання соціальної допомоги в натуральній формі та у фор-мі участі у тимчасових соціальних програмах, які передбача-ють не лише соціальну підтримку, а й працевлаштування та професійний розвиток.
Список використаних джерел:1. Любецька М. М. Аналіз зарубіжного досвіду надання соці-альних послуг, здійснення соціального супроводу сімей (осіб), які перебувають у складних життєвих обставинах. URL:http://www.investplan.com.ua/pdf/19_2018/24.pdf
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